

## • 会议纪要 •

# 中国中西医结合研究会全国儿科 第三次学术交流会纪要

中国中西医结合研究会儿科专业委员会于1986年9月23至27日在苏州召开成立大会暨学术交流会。大会共收到262篇论文，论文在质量和数量方面都较以往有明显提高，现将主要内容概述如下。

### 基础理论

北京中医医院从小儿脾虚实质研究入手，结合临床对小儿缺铁性贫血、厌食症、体弱呼吸道易感小儿进行防治观察，结果用健脾益气法治疗708例贫血，总有效率达97.2%。治疗脾虚易感儿共626例，有效率达90%以上。同时检测了脾的吸收功能、木糖吸收率、免疫功能、血清免疫球蛋白的变化，表明脾虚体弱儿小肠吸收率低，免疫功能下降，经健脾益气法治疗后均有提高，初步得出健脾益气法是中西医结合治疗小儿营养吸收障碍性疾病的治本大法。哈尔滨医科大学根据“发为肾之外候”、“肾主骨”的理论对早期佝偻病用电镜观察其头发的超微结构改变，为佝偻病早期诊断提供了中西医结合实验方法和指标。江西吉安地区医院观察儿童球结合膜微循环变化部位与内脏的关系提出用球结合膜微循环观察对内脏疾病的诊治，方法简便，值得深入探讨。上海医科大学儿科医院对小儿虚证、瘀证和正常儿童血浆皮质醇变化进行了观察，初步认为虚证、瘀证皮质醇较正常儿童明显低下，而阳虚又较阴虚及瘀证显著低下。北京中医学院以现代国产医学观点论述了中医的胎教及护理，内容丰富，在优生优育方面为中西医结合理论研究展示了新的侧面。此外在中药剂型改革、小儿指纹、舌诊及药理实验研究方面也有不少论文，体现了儿科临床中医药研究对中医现代化及基础理论的重视。

### 呼吸系统疾病

呼吸系统疾病论文占有较大的比例。在肺炎方面首都儿科研究所等单位报道了呼吸道病原学检查，指出病毒是小儿呼吸道疾病的主要病原，为中西医结合治疗呼吸道疾病提供了依据。北京友谊医院用当归静脉滴注治疗病毒性肺炎，与对照组口服化瘀汤比较，两组疗效相似。动物试验证明用当归后心、肺、肾的毛细血管聚集现象消失，多形核白细胞阻塞或红细胞

瘀滞减少，水肿减轻。当归注射液应用方便，无副作用。该院又对治疗肺炎有效的莪术注射液作了组织培养及电镜观察，证明对合胞病毒有直接灭活作用，对3型腺病毒无作用。无锡市第一医院等对细菌性肺炎32例及病毒性肺炎62例用0.1%大蒜油，每公斤1.5 ml加入10~20倍葡萄糖液中静滴，总有效率为85.1%，其中以病毒性肺炎较好。在上呼吸道疾病方面，鞍山立山医院对免疫功能低下、反复呼吸道感染的36例用中药免疫调节剂（党参、黄芪、白术、黄精、熟地、五味子、仙灵脾等）进行治疗，于治疗后反复感染明显减少，T细胞、PHA试验、血清免疫球蛋白、CH<sub>50</sub>等试验证明该中药有提高免疫力的作用。南京铁道医学院对每年反复发作支气管炎5次以上者39例胸前悬挂中药（雄黄、白芷、艾叶等七味药），半月更换一次，共7次，与对照组34例悬挂檀香、地肤子比较有明显效果。关于哮喘的治疗方面，长春中医学院用中药研制的制剂治哮灵（地龙、苏子、射干、麻黄、贝母等）治疗哮喘及哮喘性支气管炎446例，治愈51.2%，显效22.4%，动物实验证明以上药物有明显的止喘、镇咳、镇静和解热作用，且毒性极低。

### 消化系统疾病

福建省立医院儿科对婴幼儿湿热泻和脾虚泻648例的病原学及中西医结合诊疗作了报道，用葛根芩连汤及保和汤加减治疗急性腹泻，平均退热止泻日数较西药对照组短。对脾虚泻应用四君子汤、五阴煎等治疗293例也取得了好疗效。通过对多巴胺β羟化酶检测提示补虚中药对肾上腺髓质和交感神经系统及消化酶有调整作用。湖北中医学院附院儿科对婴幼儿秋季腹泻有轻、中度脱水的患儿用化湿止泻、健运脾胃为主的中药口服止泻补液合剂纠正脱水，并设西医口服补液盐作对照，结果中医口服补液组45人，成功率62%，西医口服补液组45人，成功率36%，中药组纠正脱水也较西医组快。经动物实验证实中药口服补液可提高T淋巴细胞，恢复肠道内环境平衡，调节肠道蠕动，有利于肠道静息与修复。对迁延性腹泻的研究也较多，如江苏省小儿止泻散科研协作组应用止泻散治疗迁延腹泻与对照组比较5天疗程总有效率为

88.5%，而对照组为43.3%，治疗组明显优于对照组。实验证明小儿止泻散有多种维生素、微量元素，对肠蠕动有抑制作用，并可促进小肠吸收，调整菌群失调。这次会议对小儿疳症及厌食症的研究有明显增多。上海医科大学儿科医院应用益气健脾利湿法为主治疗小儿疳症52例，总有效率为98%，治疗后血锌有明显升高，血铜、锰改变不大，证实健脾益气化湿中药对疳症有较好的疗效。中国中医研究院广安门医院应用强壮灵治疗62例厌食症，总有效率达90.3%。动物实验表明强壮灵可增强巨噬细胞吞噬能力，其含酶量也明显增多。

### 泌尿系统疾病

较多的论文是有关急性肾炎的研究。北京友谊医院应用当归注射液治疗急性肾炎，与对照组比较治疗组有效率为87.5%，而对照组为75%( $P < 0.05$ )，血小板聚集率异常也较对照组恢复快。动物实验应用麻黄引起肾病变，给与当归后肾毛细血管腔内血小板聚集、红细胞瘀滞、白细胞阻塞现象消失，肾小球毛细血管损伤及肾曲小管结构也恢复正常。福建省立医院儿科用中医辨证治疗急性肾炎599例，治愈率为95.8%，测治疗前后抗O、C<sub>3</sub>、C<sub>4</sub>、抗核抗体、CIC等提示中药对溶血性链球菌感染后的免疫反应可能有一定的抑制作用。浙江杭州中西医结合医院用东莨菪碱0.01~0.02mg/kg，静脉滴注加中医辨证治疗16例急性肾炎肾功能不全有较好的疗效，利尿时间平均为3.4天，浮肿消退平均8天，认为东莨菪碱有疏通肾微循环的作用。上海医科大学儿科医院应用雷公藤治疗小儿各型肾小球疾病48例，平均疗程3.09月，结果近期缓解占66.7%，总有效率87.5%。肾活检病理改变与疗效的关系表明系膜增生性及膜性肾病疗效较好，对局灶硬化性肾炎及膜增生性肾病疗效较差。副作用有皮疹、白细胞低下及胃肠道症状等。陕西省中医药研究院对西安市17所小学调查遗尿症发病率平均为10.72%。将252例小儿遗尿症分为中药组、中西医

结合组、激光组及西药对照组，结果中药组与激光组疗效优于西药组。

### 其他疾病

广州市儿童医院治疗散发性脑炎87例，采用复方毛冬青（毛冬青、大青叶、板蓝根）加地塞米松静滴，重症病例加服按温病学辨证施治方药，结果痊愈率72.4%，好转18.4%，无效2.3%，死亡6.9%，病死率较国内报道要低，经病毒学检测证明一部分散发性脑炎与病毒感染有关，而病毒是多源性的。同济医科大学附属同济医院采用茵栀黄注射液与激素治疗组对照治疗婴儿肝炎综合征40例，两组病程及病情相同，结果茵栀黄组疗效明显高于激素组，其退黄、降SGPT效果良好，且长期使用极少发现不良作用。上海市儿童医院用复方丹参静滴及口服大黄治疗新生儿及婴幼儿坏死性小肠结肠炎27例，有19例治愈，2例好转，1例未愈，5例死亡，病死率18.5%，与同期单用西药治疗17例病死率58.3%比较有明显疗效。江西中医学院儿科应用东莨菪碱穴位注射治疗小儿瘫痪230例，与单用东莨菪碱肌注、丹参注射液穴位注射及针灸治疗115例对照，结果东莨菪碱穴位组有效率为97.4%，与对照组比较疗效提高。实验证实其机理为调节血管功能，疏通微循环，促进破坏的脊髓神经细胞恢复，抑制神经负反馈，调节乙酰胆碱的平衡。湖南医学院附属医院采用川芎红花注射液对百日咳菌液所致兔脑水肿疗效研究为临床治疗血管性脑水肿提供了依据。此外各单位应用中西医结合疗法治疗小儿病毒性心肌炎、顽固性心律失常、先天性斜颈等都取得了较好的疗效。

这次交流会出现了一批有较高水平的论文，很多单位注意到对照观察及临床和实验研究相结合，从临床到实验研究都显示了近年来儿科中西医结合工作取得了可喜的成果。

（时毓民 李 贵 阎田玉整理）

### ·新药介绍·

### 治疗阑尾炎新药——阑尾灵冲剂

阑尾灵冲剂是黑龙江省医院与哈尔滨中药一厂合作研制的治疗各型阑尾炎的有效新药。该药配方是在收集全国25个省市46所医院发表的82张治疗阑尾炎处方的基础上，利用电子计算机筛选出最常用，疗效最好的药物配制而成。经黑龙江省医院、北京积

水潭医院、天津第二中心医院、河南省人民医院、西安医学院附属医院等协作临床观察，共治疗449例，近期治愈率达94%。经黑龙江省卫生厅、哈尔滨市卫生局及科委组织鉴定，专家们一致认为该药处方配伍准确合理，剂型服用方便，制作工艺先进，疗效确切可靠，无毒副作用。该药目前已批量投产供临床使用。

（黑龙江省医院普通外科 杨熙平）